

主题文章 (一)

怀念恩师：章力生老师

温以诺

1973 年于哥顿神学院校园，欣遇恩师章力生老师(1904-1996)，他于 GCTS 毕业后被邀留校任「特约讲师」。当时他是院校中唯一非白人老师，且操畧带上海话口音的「国语」，章老师及师母，特别关顾我夫妇俩。身为年轻外国留学生，时常被邀到先师家中，像亲生儿女般爱护我们，常以佳肴美食款待不在话下，为了替我省钱，婚礼前章师母亲手替我理发，并代选择衣服领带。

多年期盼接受神学训练，延搁至 1973 始得就读年于哥顿神学院，才能如愿以偿。我祖藉广东台山，战乱时流落广西，我和胞姊均生于以棺材木著名的广西省柳州市，故先姊名叫「温小柳」，父亲因期时受感，要先入读建道神学院，然后全职事奉。事因战乱，逃难贫困未尝所愿，适时我出生，故命名「温以诺」，藉用旧约圣经人物，勉励我「代父事主」，并一生与神同行。我是家中七个弟兄姊妹中，唯一有圣经名字的，缘由在此，也是从小被鼓励献身之故。

我和先姊同时在中学末期蒙召，立愿终身服事主。我俩在 1965 年长洲官立中学毕业(正值香港政府教育改制：胞姊是 6 年制，我是 5 年制)。1965 年她入读建道神学院，而我既是家中长子，必须自大学转读师范学院。事因老师奇缺，师范学院不但享受免费高等教育，又能用学生身份，领取政府津贴，帮补家用、照顾弟妹们。且毕业后尽速受聘，可用薪酬分担先父供养七个儿女的经济重任。入读神学院接受装备的计划，拖延至 1971 年，才先修读于纽约宣道总会主办的 Nyack Missionary College (北美首间圣经学院，惜于数年前已停办了！)，后于 1973 年往波士顿的哥顿神学院 (Gordon-Conwell Theological

Seminary - GCTS) 进修，多年渴望接受神学培训，装备事奉的多年夙愿，能以实现！适逢其会，1973 年于哥顿神学院，幸遇恩师章力生老师。

修读章老师的「宗教比较学」一科，印象特深！他为我要受训日后服事华人，故此我的作业，他指定必须对儒、释、道有深度的了解，应该选读「四书五经」、《大藏经》、《道德经》等。可幸我在香港，从前接受中文系统培训，中学及师范学院均主修文史哲。虽然如此，心中纳闷，抱怨受了不平待遇，对恩师的高瞻远瞩、苦口婆心，误解极深！

神在这事上的奇妙安排，多年后才具体地向我显明，我对恩师的怨气始能全然化解。详情申说如下：多年后我受聘于改革宗神学院 (Reformed Theological Seminary)，负责开设跨文化哲学博士课程 (PhD - Intercultural Studies Program)，并被指派指导一位来自中国大陆撰写硕士毕业论文，他是前人民大学哲学系博士生，名叫远志明，他因英语不灵光，必须由三年制道学硕士 (MDiv: 希伯来文、希腊文是必修科)，转读两年制 (MA: 必须写硕士毕业论文)，他计划撰写论文题目是「老子与圣经」。学院容许他用中文撰写，由我督导，保证其硕士级水平及具学术价值，且要用英文作撮要，俾便向院方交代。多年前我被恩师指定，抱怨地选读儒、释、道古典 (包括「道德经」) 的苦差，原来神早先安排有美意，但却是多年来，我对恩师章老师生发误会的因由之一。

章力生先生，于 1996 年一月十九日，息了他在世上的劳苦，是被主喜悦的忠仆。他留学法国修读法律，学成后却因爱国，而回国从政办学。其时他误认基督教是「洋教」，延误国运、祸害国人忘宗叛祖，故此自学中文，为文写书评击基督教。他经历「大马色」的奇遇，在印度尼西亚听道后，主在恩师身上，作生命更新的改变，且蒙召后把余生全然摆上，清贫节俭，拚命熬夜的笔耕文宣，辩证卫道，有时晚上仅睡 3-4 小时，弄到颈硬手痛，在所不计！但他却恒心地抽空以「太极」运动，作为健身强体的「克己」努力。我多年来每早游泳后始上班，多重任务 (Multi-tasking) 的两项习惯，是追随先师的典范佳模：年将 78 岁，在西方神学院 (Western Seminary) 全职负责三项博士课程，这是神的恩典，也是恩师言教又身教的结果。

除了在神学院任教，他经常受邀往华人教会讲道，有一段日子，每月会一次或两次，在唐人街波士顿华人布道会证道，我夫妇俩年青力壮，充当司机负责接送，途中及聚会前后，交谈培养感情，灵里交通受益良多。他详述故人往事，细数神恩丰厚，细说个人见证，感叹世道混乱，感慨人生苦短，感惜信主前浪费时光，决意信主后珍惜事奉机会…等生命分享，铭记不忘！

章老师于哥顿神学院毕业后，被邀留校任教，在哥顿神学院附近，一家六口屈居简陋居室。师母虽出自官宦世家，经受千金的爱宠，但为了支持恩师，远迁美国，师母助夫顾家，勤俭节约。且胼手胝足，屈身作助理看护病人，虽然收入微薄，却是殷勤不可懒惰。性情谦和，平易近人。对我们这些来自外地的留学生，亲切款待。

章老师的总体辩道学及系统神学，是革新的进路。他努力抗衡新派神学，是土师型的作风。他痛斥教会世俗化的流弊，具先知性的预见。弘道笔耕的努力，硕果累累。简列下列数项：《系统神学》(八卷)、《总体辩道学》(四卷)、《人文主义批判》、《本土神学批判》、《世界名人宗教观》、《孙文主义之神学基础》、《东方宣道战略》、《世界宣道战略中心》、《永生之道》、《立国之道》、《生命之道》、《救世之道》、《原道》等。

在 1980 年代，我任教于加拿大神学院时 (Canadian Theological Seminary)，后开设 (Centre for Intercultural Studies)，有幸邀请恩师章老师专程来校作专题讲座，不但造益后辈，我们又可师生聚旧，他年事已高，却讲学时激情如故，授课时学者风范不减，令我油然而敬佩。

读者若有兴趣多认识章老师，更多了解有关他的生平事迹，可以参考下列两项：

1. 于中旻牧师: 「章力生：不为自己的人」
2. 视频

[第一讲：章力生是谁？他有甚么重要性？为什么我要关心？](#)

[< https://www.youtube.com/watch?v=K3OwBNMLt28 >](https://www.youtube.com/watch?v=K3OwBNMLt28)

YouTube · 圣光神学院 Holy Light Theological Seminary Nov 20, 2019 (1:50:45)

[第二讲：一个村童的奋斗史\(上\)——信主前的章力生](#)



[圣光神学院 Holy Light Theological Seminary](#)

[【瞬间看本书】重新发现：一代传奇章力生\(1904-1996\)](#)

[www.youtube.com > watch](http://www.youtube.com/watch)



... 教师，与唐君毅、钱穆等往还论道。53岁归信基督，攻读神学，后任神学院讲师，应邀环球布道，著书五百万字弘扬真理。 — 《从唯物、唯法、唯释到唯独基督...

TienDao 天道频道 · Nov 14, 2017.

《环球华人宣教学期刊》第八十期 Vol 10, No 2 (April 2025)